



上海海港  
VS  
上海申花

周日 19:35

2018年8月11日，那是武磊留洋前参加的最后一场上海德比。那天晚上，他接奥斯卡助攻凌空抽射，打入技惊四座的一球，帮助球队赢下德比同时，个人也以89个进球的成绩，荣登中超历史射手王的宝座。

武磊曾说，上海德比曾见证了自己的成长。本周日，在阔别这个曾经无比熟悉的舞台四年后，他又回来了。

本版撰稿  
首席记者 刘闻超

#### ■海港预计首发



预测阵型: 433

## 阔别四年再迎上海德比

# 武磊：期待享受比赛



## 上海德比 顶峰相见

文/刘闻超

已经有一段时间了，上海球队没有像现在这样以积分榜前两名的位置迎来同城德比。在中国足球最需要正向的竞技话题、眼球效应和焦点比赛的当下，上海德比又一次站到舞台中央，准备书写新篇章。

今年的申花很不一样。不一样在于，在经历了“重生”后，这支联赛中的老牌球队很快找到了感觉，用三个经济实惠的1比0并列榜首。相较过去多年，本赛季的申花正在用球场上的表现吸引目光。他们拥有一名深谙中超联赛且无比熟悉俱乐部的主教练，其麾下的球员年龄结构良好，伴随着俱乐部的“重生”，球队还完成了一定的新老交替工作，后有年轻中卫组合，中有国足队长，前场也有徐皓阳这样具备潜质的新秀。外援配置分布均匀，而且几人都属于团队型球员。三轮过后，申花能排在这个位置不是偶然。

今年的海港低调稳定，这体现在几个方面。首先是阵容配置的厚度，海港坐拥最多国脚，虽然整体年龄结构偏大，但核心框架内的“崇明一期”都是土生土长的子弟兵，对球队有归属感、有使命感；蒋光太、徐新、买提江、冯劲等内援有实力且年龄正当打，而像魏震、李帅、李中圆等1997届球员同样在近几个赛季取得长足进步，其中魏震上个月还完成了国足生涯的处子秀。外援方面，队长奥斯卡领衔，锋线上引入了身价“仅”20万欧元的平科，不显山、不露水却恰好弥补了球队在锋线上支点缺失的尴尬。

今年3月，海港请来了曾执教河南嵩山龙门的西班牙籍主帅哈维尔，后者如今的合同薪资甚至要低于先前。没有太大的排场，甚至连赛季出征仪式也相对简化，不变的则是依旧将球队相关的权力全都交给了主教练。两耳不闻“舆论事”，一心只踢自己的球，前三轮里，掀翻上届冠军三镇、绝杀深圳、力克“硬骨头”沧州，海港3战积9分同样不算意外。

说来也巧，在4月30日再度碰面之前，两支球队的已经完成了10个赛季的德比。2013年4月，初出茅庐的海港（前身为东亚）第一次站上上海德比舞台，当时的武磊和颜骏凌22岁，1989届的王燊超们刚刚24岁，恰好是如今朱辰杰、蒋圣龙的年纪。对海港这批球员而言，这一幕颇有些“似曾相识”的意味，不仅仅是对手的年纪，更有自己当时渴望向上的一份心境。海港从德比中成长、在德比中成熟，直至后来将恒大挑落马下。更难得的是，如今队中的这群老将依然懂得放低身段，以拼对手的姿态迎接比赛；申花在德比中经历起伏，如今继续站上舞台，目光也势必专注于自身的进步。职业足球就是这样一代一代轮回，只有这样不断循环坚持，才有可能真正形成属于上海德比自己的文化和底蕴。值得一提的是，此次德比又将有多出从崇明根宝足球基地的弟子同场竞技，某种程度上来说，也算是一场展现给师父的“汇报演出”。

4月30日晚，上汽浦东足球场。期待一场精彩、纯粹的足球盛宴。

### 从青涩到成熟

2013赛季，初入中超的武磊和当时的上海东亚首次站上德比舞台，那年武磊才22岁，身边的颜骏凌和他同龄，而王燊超、蔡慧康、吕文君也不过24岁。在虹口对阵申花，武磊曾用一记点球首开纪录，不过比赛后半段，他吃到一张红牌，算是为自己的首次德比之旅留下深刻印象。

从2013年到2014年，连续两个赛季的上海德比战中，海港（东亚）面对申花未尝胜绩，倒是在同申鑫的德比中，武磊曾上演过帽子戏法。不过，自2015赛季起，海港在上海德比中的表现就逐渐强势起来，尤其是在联赛中，几乎每年都能至少立于不败之地，其中2015、2017、2018、2019四个赛季中，海港都完成了联赛中同城对手的双杀。不过，武磊并没有参加2019赛季的两场比赛，在2018赛季结束后，他就远赴西班牙开启留洋生涯。

在上海德比舞台上，武磊留下过许多精彩瞬间，有世界波破门，也有过一些快人快语的表达，但这些随着时间推移，都成了球迷中间津津乐道的谈资，也恰恰是这帮助就了武磊的成长。2017赛季客场3比1战胜申花一役中，武磊完成了首开纪录的一球，进球后他跪地亲吻了虹口足球场的草皮。赛后问及这么做的原因时，武磊说：“虹口这片场地等于也是见

证了成长。”这么多年里，每逢德比，武磊几乎都是最受对手球迷“照顾”的一员，换言之，这些也都成了后来助推他不断进步的动力之一。

2018赛季第二循环时的那场德比，是武磊留洋前参加的最后一场德比。那晚，武磊接奥斯卡助攻打入一粒精彩的凌空世界波。赛后，申花队的左后卫柏佳骏说，那个球确实没办法，因为“部位吃得准了”。凭借此球，武磊当时的中超进球达到89球，成为中超历史射手王，那天谈及这一切时，武磊说也许这样的球就是要在这样的比赛中打进。

过去四年，武磊唯有在屏幕前观看老队友们征战德比，从青涩到成熟，这个舞台见证了他和一群海港队友的成长，如今再度踏上球场，内心唯有对比赛的期待和享受。

### “申花新老交替做得出色”

海港赢下沧州雄狮后没多久，申花主场和长春亚泰的比赛就在上海体育场打响。最终，凭借马莱莱的进球，申花全取3分，同样迎来三连胜。而为马莱莱送上助攻的是1999年出生的徐皓阳，年轻是今年外界给申花打上的标签，对于这一点武磊也完全认同。

“申花队的年龄结构比较好，新老交替完成得比较出色，球队当中有许多年轻球员很有冲击力，其实联赛中没有一个对手是容易踢的。”武磊说。

## 蔡慧康：放低姿态拼对手

与沧州雄狮一战下半场第75分钟，海港主教练哈维尔用杨世元换下首发后腰蔡慧康。三场比赛下来，这是蔡慧康头一次得到“休整”机会，和吕文君、王燊超、张琳芃一样，1989年出生的蔡慧康已经是队中不折不扣的老将了，不过他这个老将在这几年中却多少有些“逆生长”的意味。

自2020赛季后，蔡慧康一度远离了球队的主力阵容，直到当赛季的亚冠联赛中，蔡慧康才找到一些感觉。不过在莱科上任后，老蔡的比赛机会更少，反倒是去年才又一步步重新获得机会。

像他这个年纪的球员，如果长时间打不上比赛，很容易就会放松对自己的要求，从而状态一落千丈。但是，蔡慧康没有，不仅没有，反而还更加努力投入到训练当中。海港队中，中场位置的竞争相当激烈，买提江、杨世元、徐新、阿布拉汗……一个比一个年轻，可偏偏是蔡慧康现在坐稳了首发后腰的位置，一方面是他具备了不错的后腰位置技术，另一方面他的对抗能力和经验帮助他在中场能更好地起到保护防线的作用。

马上又要迎来德比，蔡慧康的心里非常明白要如何面对这样的对手。“申花是联赛中一支传统豪门球队，

留洋之前，武磊踢过许多场上海德比，并且就进球数来说，他目前依旧算得上是德比射手王，从2013年4月28日的第一球，到2018年8月11日留洋前的最后一球，武磊在个人参加过的21场上海德比中，打入了14球。

新赛季前三轮，海港打入六球，武磊贡献两粒进球和两次助攻，成为球队锋线上的第一火力点。值得一提的是，昨天这粒进球还是武磊个人职业生涯的俱乐部第200球，其中包括了中超联赛的115球、中甲联赛49球、亚冠联赛13球、足协杯7球、西甲联赛8球、西乙2球、国王杯4球和欧联杯2球。

再度迎来德比，武磊的心态很从容，内心所想更多的，还是对比赛的期待。“应该说是时隔了很长一段时间吧，重新回到国内踢德比，我也很久没有在有球迷助威的情况下踢德比了。出国之前我踢过很多场德比，每次比赛的氛围都非常好。作为球员来说，会很期待、也很享受这样的比赛。中超现在有很多专业足球场能营造良好的氛围，希望有更多这样的比赛上演。”武磊说。

相较于外界热衷炒作的有关德比一系列相关话题，武磊对德比的态度一如既往，还是希望双方包括球迷在内，更多地将注意力放到比赛本身。“希望大家为各自的球队加油，支持各自的球队，这样会是一个比较好的氛围，共同享受比赛。”